

Отзыв

на диссертационную работу Петрова Алексея Львовича «Оптимизация лекарственного обеспечения пациентов с доброкачественной гиперплазией предстательной железы на примере Свердловской области», представленную в Диссертационный совет Д 208.068.01 при ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Терапия любого хронического заболевания влечет за собой высокие финансовые затраты. Затраты на лекарственное обеспечение пациентов ДГПЖ ложатся как на личный бюджет пациента, так и на бюджеты различных уровней.

Проблематика лекарственной терапии ДГПЖ актуальна ввиду постоянного обновления структуры ассортимента в данном сегменте.

Структура и содержание диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, общих выводов, списка литературы, 3 приложений. Работа изложена на 145 страницах компьютерного (машинописного) текста, соедержит 29 рисунков и 26 таблиц. Библиографический список включает 125 источников, в том числе 62 иностранных.

Во *введении* диссертации раскрыта и обоснована актуальность темы, сформулирована цель, задачи и методы исследования, научная новизна, практическая значимость работы.

В *первой главе* диссертант проводит обзор организационно-фармацевтической проблематики ведения пациентов с ДГПЖ в Российской Федерации. На региональном уровне выявлена проблема нехватки обоснованных исследований по оптимизации лекарственного обеспечения пациентов с ДГПЖ. Автором показана проблема несоответствия реальной практики отпуска лекарственных препаратов в коммерческом сегменте требованиям стандартов оказания помощи и принципам рационального использования лекарственных препаратов.

Во *второй главе* диссертант дает общую характеристику уровню заболеваемости ДГПЖ в Свердловской области. Петровым Алексеем Львовичем разработан оригинальный алгоритм диссертационного исследования, включающий анализ действующей нормативной базы, ассортимента зарегистрированных лекарственных препаратов, анализ товародвижения в коммерческом секторе. Анализ проводится с использованием маркетинговых показателей ассортимента (широта, полнота использования). В результате автором показано, что полнота использования α -адреноблокаторов значительно превосходит таковую для ингибиторов тестостерон-5 α -редуктазы, что формирует неблагоприятную ситуацию в части общепринятой во всем мире комбинированной терапии ДГПЖ. Для наиболее часто применяемой

группы лекарственных препаратов α -адреноблокаторов автором проведен ABC-анализ, в результате которого выявлена неравномерность потребления и тенденция приоритетного отпуска дорогостоящих лекарственных препаратов импортного производства.

В *третьей главе* Петровым А.Л. исследован медико-социальный портрет пациента с ДГПЖ в Свердловской области и выделена система модельных групп фармакотерапии ДГПЖ как для пациентов, получающих лекарственное обеспечение за счет средств соответствующего бюджета, так и для пациентов, получающих фармакотерапию за счет личных денежных средств. Автором предложены методические подходы к формированию ассортиментной политики аптечных организаций и организаций оптовой торговли лекарственными препаратами, учитывающие реальную практику назначений, стандарт оказания первичной медико-санитарной помощи и аспект ценовой доступности лекарственных препаратов для лечения ДГПЖ, а также методические подходы для государственного заказа на лекарственные препараты из исследуемой группы.

Научная новизна исследования заключается в том, что на основании методов логического, системно-структурного, маркетингового и контент-анализа разработан алгоритм комплексного исследования системы лекарственного обеспечения пациентов с диагнозом ДГПЖ и научно обоснованы методические подходы по проектированию ассортиментных матриц для руководителей фармацевтических организаций различных форм собственности.

Впервые разработаны методические подходы по проектированию ассортиментной матрицы препаратов для лечения ДГПЖ. Петровым А.Л. разработан методический подход к формированию государственного заказа на лекарственные препараты для лечения ДГПЖ, учитывающий требования стандарта, ценовую доступность и конъюнктуру спроса в данной группе. Обоснована необходимость в введении специализированной подпрограммы «Лекарственная помощь» в действующую региональную целевую программу «Урологическое здоровье мужчин» с расчетом инвестиционной стоимости.

Замечания по оформлению и содержанию работы

Вместе с тем, целесообразно сформулировать некоторые критические пожелания по содержанию автореферата, в частности: не совсем ясен выбор лекарственных препаратов, выбранных для анализа; каковы были критерии этого выбора?

Заключение. Диссертация Петрова Алексея Львовича «Оптимизация лекарственного обеспечения пациентов с доброкачественной гиперплазией предстательной железы на примере Свердловской области» является научно-квалификационной работой и по актуальности избранной темы, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений и выводов, сформулированных в диссертационной работе, соответствует

требованиям, установленным п. 9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней" (в ред. постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор **Петров Алексей Львович** заслуживает присуждения искомой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Заведующая кафедрой
аптечной технологии лекарств
Национального фармацевтического
университета, профессор



Л. И. Вишневская

27.01.2014 г.

Подпись Л. И. Вишневской удостоверяю

Начальник отдела кадров



З. Ф. Подстрелова

Харьковский Национальный фармацевтический университет
Адрес: 61002, г. Харьков, ул. Пушкинская, 53
Тел./факс: (057)706-21-08; (057)706-18-46
E-mail: pharmfak@ukrfa.kharkov.ua